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Κώστας  Ελευθερ ίου, Το πο-
λιτικό κόµµα, Ινστιτούτο Εναλ-
λακτικών Ιδεών και Πολιτικών 
ΕΝΑ, Αθήνα 2021, 394 σελ.

ΣΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ γράϕει 20 Ια-
νουαρίου 2019, το συλλαλητήριο 
µε αϕορµή το Μακεδονικό και τη  
συµϕωνία των Πρεσών έχει ολο-
κληρωθεί και ο γράϕων έχει µει 
στο τρόλεϊ µε αριθµό 4 ου κινεί-
ται αό το κέντρο της Αθήνας ρος  
την Κυψέλη. Στο ίσω µέρος του 
οχήµατος κάθονται έξι-ετά άτο-
µα νεαρής ηλικίας τα οοία συ-
ζητούν για όσα έλαβαν χώρα στο  
Σύνταγµα. Σε αντίθεση µε την  
εικρατούσα εριρρέουσα ατµό- 
σϕαιρα (ακραίων) εθνικιστικών 
συνθηµάτων και καταγγελιών ε-
ρί της εθνοροδοσίας της κυβέρνη-
σης του Α. Τσίρα ή της ελληνι-
κότητας της Μακεδονίας, οι νεα- 
ροί δεν συζητούσαν κάτι αό όλα 
αυτά. Ο βασικός ροβληµατισµός 
τους αϕορούσε την αουσία ενός 
σχεδίου-µιας δοµής, όου οι ο-
λίτες µε κοινά αιτήµατα θα µο-
ρούσαν να έρθουν σε εαϕή µετα-
ξύ τους. Αυτό ου εριέγραϕαν, 

χωρίς να το γνωρίζουν, ως ιδεα- 
τό ‘όχηµα’ για την υλοοίηση 
των σκέψεων τους, δεν ήταν τί-
οτε ερισσότερο αό το ολιτι-
κό κόµµα. 
Η µεγάλη λειονότητα των 

εϕήβων της ‘Μεταολίτευσης’ και 
της ‘αλλαγής’ (Παντελίδου Μα-
λούτα 1991) έρα αό το υψηλό  
ενδιαϕέρον για την ολιτική, κα-
τείχε και σηµαντική γνώση των 
ολιτικών διαδικασιών. Λίγα χρό- 
νια αργότερα ο θεσµός ου καθό-
ρισε σε µεγάλο βαθµό τη διαδι-
κασία της µετάβασης στη δηµο-
κρατία σχεδόν αγνοείται, εάν δεν 
εκϕράζονται για αυτόν καταγ-
γελτικές και ααξιωτικές θέσεις. 
Η εικόνα αυτή ενισχύεται και αό 
τα ίδια τα κόµµατα, όου αό τον 
αοικισµό του κοινωνικού κατά 
την ρώιµη Μεταολίτευση και 
τη σταδιακή κοµµατικοοίηση 
και ρόσδεση µιας σειράς θεσµών 
στα κόµµατα (Σουρδαλάκης & 
Πααβλασόουλος 2008) η οργα-
νωτική και ολιτική τους εµβέ-
λεια µεταβάλλεται ραγδαία στην 
ύστερη Μεταολίτευση. Οι κοµ-
µατικοί ϕορείς της Μεταολίτευ-
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σης ακολούθησαν αρχικά το ορ-
γανωτικό ρότυο του µαζικού 
κόµµατος, ου κατάϕερε να εν-
σωµατώσει και να εκϕράσει τον 
διάχυτο ριζοσαστισµό, στη συ-
νέχεια όµως η εξάρτησή τους αό 
την κρατική και (σταδιακά) ιδιω-
τική ειχορήγηση αό µεγάλους 
ειχειρηµατικούς οµίλους, σε συν-
δυασµό µε την ακραία τεχνοκρα-
τικοοίηση, οδήγησαν στην ολο-
ένα και αυξανόµενη οργανωτική 
οστεοοίησή τους.
Τα αραάνω ζητήµατα σχε-

τικά µε τα κόµµατα και οι οµόλο-
γες ερµηνείες τους αναλύονται µε 
βάθος και ληρότητα στο βιβλίο 
του Κώστα Ελευθερίου Το πολι-
τικό κόµµα. Με το βιβλίο αυτό 
εικαιροοιείται σηµαντικά η ελ-
ληνική βιβλιογραϕία της ολιτι-
κής κοινωνιολογίας, καθώς οι έως 
τώρα µελέτες1 του εδίου δεν εν-
σωµατώνουν στη συζήτηση νεό-
τερες ροβληµατικές τις οοίες 
εεξεργάζονται οι µελετητές τα 
τελευταία χρόνια.
Ο συγγραϕέας καταϕέρνει να 

ενσωµατώσει στο έργο του τρεις 
ιδιαίτερες συνιστώσες. Η ρώτη 
αϕορά τον σκοό του όλου ονή-
µατος. Το εγχειρίδιο αυτό µορεί 
να αοτελεί µια σηµαντική συ-
νεισϕορά για τον κλάδο της ολι-

τικής κοινωνιολογίας και σίγου-
ρα ένα ολύ χρήσιµο εργαλείο για 
τους ϕοιτητές/τριες των µαθηµά-
των της, αράλληλα όµως είναι 
γραµµένο σε γλώσσα κατανοητή 
και θελκτική για τον µέσο ανα-
γνώστη ου ιθανώς να αγνοεί 
σηµαντικές όψεις του κοµµατικού 
ϕαινοµένου. Και τούτο είναι ιδιαί-
τερα κρίσιµο σε µια εοχή κατά 
την οοία η εικόνα ου σχηµατί-
ζουν οι ολίτες, και ιδιαίτερα οι 
νέοι/ες, για τον θεσµό του κόµ-
µατος ροέρχεται στην καλύτερη 
ερίτωση αό την τηλεόραση, 
στη χειρότερη αό τα µέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης. Ειροσθέ-
τως, καθώς τα κόµµατα αρακ-
µάζουν και ααξιώνονται, στα-
διακά χάνουν τη δυνατότητά τους 
για διαµόρϕωση και διααιδαγώ-
γηση της κοινής γνώµης αλλά και 
την ολιτικοοίηση της κοινω-
νίας. Με το βιβλίο αυτό ο/η ανα-
γνώστης/ρια έχει την ευκαιρία να 
αναζητήσει κρίσιµες ααντήσεις 
σε ζητήµατα σχετικά µε τον ρόλο 
των κοµµάτων αλλά και τον κοι-
νοβουλευτισµό εν γένει. 
Σε δεύτερο είεδο αναλύο-

νται όψεις και θεµατικές ου ανα-
τύσσονται εντός και γύρω αό τα 
ολιτικά κόµµατα, οι οοίες συ-
χνά δεν λαµβάνονται υόψη στην 

1. ∆ύο σηµαντικές µελέτες, γραµµένες στις αρχές της δεκαετίας του 
1990, ροέρχονται αό τους Θ. ∆ιαµαντόουλο (1993) και Μ. Σουρδαλά-
κη (1990).
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εξέταση της εξέλιξης του θεσµού. 
Τέτοια ζητήµατα σχετίζονται µε 
την εσωτερική οργάνωση του κόµ-
µατος, ώς δηλαδή το ίδιο το κόµ- 
µα ανατύσσεται, ροσελκύει µέ-
λη και χτίζει τόσο τη ‘βάση’ του 
όσο και το ολιτικό ροσωικό 
ου θα ασκήσει την κυβερνητική 
εξουσία. Ειλέον, µεγάλο ενδια-
ϕέρον συγκεντρώνει και η εξέτα-
ση της κοινωνικής γείωσης των 
κοµµάτων. Με οιον τρόο, δηλα- 
δή, µακρόχρονες κοινωνικές διερ-
γασίες εηρεάζουν τη δοµή του 
κοµµατικού συστήµατος. Σε αυ-
τό το λαίσιο ιδιαίτερη είναι η 
µελέτη των ‘διαιρετικών τοµών’ 
και του θεωρητικού λαισίου ου 
ροτείνουν οι Lipset & Rokkan, 
ένα µοντέλο ου ο Ελευθερίου εξε-
τάζει κριτικά µε βάση και τις ρο-
σθήκες-κριτικές αναλύσεις σηµα-
ντικών µελετητών.2

Πέραν όλων αυτών, στο βιβλίο 
αϕιερώνεται ένα κεϕάλαιο στους 
τύους της κοµµατικής οργάνω-
σης των ολιτικών κοµµάτων, στον 
τρόο δηλαδή ου οργανώνονται 
οι ολλαλές σχέσεις εντός και 
εκτός του κόµµατος αό το το-
ικό έως το υερεθνικό είεδο. 
Έτσι, µορεί να γίνει κατανοητή  
τόσο η ιστορική εξέλιξη του ϕαι-
νοµένου όσο και οι ιδιαίτερες κοι-
νωνικό-ολιτικές συνθήκες στις 

οοίες το κόµµα ανατύσσεται 
και µεταβάλλεται ανάλογα µε το 
ευρύτερο εριβάλλον. Ενδιαϕέ-
ρουσα είναι η συζήτηση ου ανοί-
γει σχετικά µε τις σύγχρονες τυ-
ολογίες (ψηϕιακό κόµµα, κινη-
µατικό κόµµα) ανανεώνοντας τη 
µελέτη γύρω αό τα υϕιστάµενα 
θεωρητικά µοντέλα. 
Η τρίτη θεµατική αϕορά την 

εαύριον των κοµµάτων. Ξεκινώ-
ντας αό το ερώτηµα ου θέτει ο 
Ελευθερίου, εάν δηλαδή βρισκό-
µαστε ‘ρος το τέλος του κοµµα-
τικού ϕαινοµένου’, ο/η αναγνώ-
στης/τρια έχει την ευκαιρία να ανα-
λογιστεί ζητήµατα ου αϕορούν 
όχι µόνο τα κόµµατα, αλλά και τη 
βιωσιµότητα του κοινοβουλευτι-
σµού και της δηµοκρατίας. Κα-
τά τη γνώµη µου, στο τέλος του 
βιβλίου οϕείλει κανείς/καµία να 
αναρωτηθεί κριτικά: αν όχι το ο-
λιτικό κόµµα, τότε τι; 
Συνοψίζοντας, το βιβλίο Το 

πολιτικό κόµµα µορεί να αοτε-
λέσει σηµαντικό εργαλείο για τον 
µέσο αναγνώστη ου αγνοεί κρί-
σιµες τυχές του ρόλου των ο-
λιτικών κοµµάτων, αλλά και ση-
µαντικών ζητηµάτων της εσωτε-
ρικής τους οργάνωσης και ιδεο-
λογίας. Η άκριτη αόρριψη ενός 
θεσµού ο οοίος καθόρισε τα µέ-
γιστα στην εδραίωση και αγίω-

2. Όως είναι, για αράδειγµα, οι ροσθήκες ου ροτείνουν οι Barto-
lini & Mair (1990).
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ση της µεταολιτευτικής συνθή-
κης δεν είναι αρκετή. Ιδιαίτερα 
σε µια εοχή κατά την οοία οι 
κοινωνικές και ολιτικές αντιθέ-
σεις αυξάνονται. Όµως, και τα 
ίδια τα κόµµατα οϕείλουν να ανα-
λογιστούν τις στρατηγικές, την 
ατζέντα τους και τις οργανωτι-
κές τους διαστάσεις. Η ολυσυλ-
λεκτικότητα των κοµµάτων και η 
σταδιακή εγκατάλειψη των ιστο-
ρικών τους κοινωνικών βάσεων 
τα άϕησε σε ολλές εριτώσεις 
µετέωρα. Στις σύγχρονες κατα-
κερµατισµένες κοινωνίες, όου τα 
υοκείµενα υιοθετούν ολλαλές 
(κοινωνικές και ολιτικές) ταυτό-
τητες, τα ίδια τα κόµµατα οϕεί-
λουν να αναστοχαστούν το ζήτη-
µα ως ‘ένα κόµµα χωρίς συγκε-
κριµένη κοινωνική βάση ζει στο 
κενό’ (Κράουτς 2006: 130).
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